           ПРОТОКОЛ № 7
                                        Заседания Правления
Российского Общества дерматовенерологов

г. Москва – 26 ноября 2004 г.
Присутствовали:

1. Президент Российского Общества дерматовенерологов, академик РАМН, профессор Кубанова А.А.

2.    Члены правления Российского Общества дерматовенерологов: 
- Амозов М.Л.
- Богуш П.Г.
- Бутов Ю.С.

- Долженицина Н.А.
- Дубенский В.В. 

- Думченко В.В.

- Киселева Л.Ф.

- Конюхова К.А.

- Копанев М.А.

- Кубанов А.А.
- Кулагин В.И
- Кубанова А.А.

-Кунгуров Н.В.

- Лузан Н.В.

- Лыкова С.Г.

- Никифоров Б.Н.

- Новиков А.И.

- Никулин Н.К.

- Сергеев Ю.В.

- Смирнова Т.С.

- Скрипкин Ю.К.

- Соколова Т.В.

- Соколовский Е.В.

- Тарасова М.А.

- Тихонова Л.И.

- Ходанович В.Б.

- Чеботарев В.В.

- Шакуров И.Г.

- Ющенко А.А.

- Ярушина Р.М.
- Юцковский А.Д. 
Всего присутствовало 31 член Правления.

Полномочия присутствующих проверены.


Кворум имеется -  73 %

Председатель – Президент РОДВ, академик РАМН, заслуженный деятель науки - профессор Кубанова А.А., секретарь – Товпик Е.М.

Повестка дня:

1. Обсуждение вопросов которым будет посвящен 9 Всероссийский съезд дерматовенерологов.
Слушали: 

Кубанова А.А.

Амозова М.Л.

Лыкову С.Г.

Бутова Ю.С.

Кунгурова Н.В.

Ющенко А.А.

Никулина Н.К.

Шакурова И.Г.

СкрипкинаЮ.К.

Кубанова А.А.: Уважаемые коллеги! В 2004 году на основании постановления Правительства Российской Федерации №790 от 13.11. 2001 г. Центральный научно исследовательский институт приступил к реализации Федеральной целевой программы, которая должна проходить в несколько этапов:
На первом этапе в 2003-2004 году были одобрены проекты медицинских законов о государственном некоммерческом медицинском страховании;
В 2005 году должна быть разработана нормативная база о принятии законов;
Период с 2005 по 2007 года ориентирован на подготовку специалистов в области дерматовенерологии, т.е. в это время необходимо создать социальные условия для реализации ФЦП.

2006 год – завершающая стадия Федеральной целевой программы. 

Основной вопрос, который нам с Вами сегодня необходимо обсудить, – 9 Всероссийский съезд дерматовенерологов. Необходимо определить сроки и направления Съезда, а также определить – чему он будет посвящен.
Предлагаю приурочить столь крупномасштабное событие к EADV.
Кубанов А.А.: Уважаемые коллеги! В настоящий момент Исполнительный комитет «Российского общества дерматовенерологов» приступил к подготовке 9 Всероссийского съезда. В процессе работы  возникли следующие предложения:

1.Членам Правления РОДВ необходимо создать секции, заседания которых планируется на съезде, пригласить докладчиков и составить повестку Съезда.

Программа Съезда будет состоять из пленарных лекций, заседаний, докладов и круглых столов.

2.Предлагаю определить конечным сроком подачи предложений - 31.01.2005.
 Февраль 2005 года посвятить работе над предоставленными докладами.

Каждое региональное отделение должно предоставить в Исполнительный комитет списки делегатов, которые примут участие в Съезде. Как следствие возникает вопрос относительно квоты, которая должна быть выделена на каждое региональное отделение. По всей видимости, она должна быть пропорциональна количеству членов состоящих в каждом отдельном региональном отделении РОДВ.

Теперь вернемся к состоянию дел в Российском Обществе:

Уважаемые коллеги, хотелось бы обратить Ваше внимание на необходимость предоставления в Исполнительный Комитет Общества отчетов по результатам работы региональных отделений за прошедший период, а также списки состоящих в них членов.

Второй аспект, который хотелось бы с Вами обсудить – вопрос, который наиболее часто задают при вступлении в организацию – «Преимущества, которые дает членство в Российском обществе». Предлагаю Вам прислать свои предложения в адрес Исполнительного Комитета.

 Кунгуров Н.В.: Уважаемые коллеги! Хочу вынести на Ваше рассмотрение предложение относительно привелегий для членов РОДВ:
- С 2005 года все выступления с докладами для членов общества сделать бесплатными.

- необходимо определить круг вопросов касающихся руководства.

- вопросы, касающиеся врачей.


В середине 2005 года необходимо:
1. Сформировать муниципальный заказ на проведение круглых столов:

- Первый круглый стол посвятить обсуждению ситуации на местах в новом правовом аспекте;
- Обсуждение нормативно-правовых документов.

2. В рамках подготовки к съезду дерматовенерологов, в 1 квартале необходимо провести анализ ситуации на местах и подготовить пакет документов. В настоящее время, при условии «безвластия» нам необходимо занять обоснованную позицию
Кубанова А.А.: Основным направлением Съезда предлагаю определить модернизацию и организацию дерматовенерологической помощи. Сейчас очень много информации по диагностике и лечению ИППП, в связи с этим, третий круглый стол предлагаю посвятить роли нашей службы именно в государственном масштабе. Сейчас прослеживается тенденция к сокращению подразделений, на мой взгляд, - это неправильно, необходимо сделать службу более объемной.
Амозов М.Л: Уважаемые коллеги, из кого формируются делегаты на Съезд: из руководителей, заведующих отделениями и научных работников. Как практик, хочу высказать пожелание – не ограничивать количество делегатов на Съезде. Объясняю почему: Съезд – большое событие, делающий возможным общение, как с профессорами, так и с научными сотрудниками.

Хотелось бы, чтобы на секциях присутствовали не только докладчики, но и слушатели. Это пожелание относится в первую очередь именно к организаторам, хотелось бы, чтобы секции были крупнее, но их количество при этом уменьшилось. 
Кубанова А.А.: Эти пожелания мы знаем и учитывали их при проведении Конгресса в Санкт Петербурге, Здесь есть также и другой аспект – важно чтобы людям было место. Также необходимо делать востребованные секции, которые действительно будут интересны, по таким специальностям как: микология, дерматологоия, детская дерматология. 

Это достаточно крупные секции и больше их сделать невозможно. Кроме того, количество делегатов должно соотносится с количеством секций.

Проблему большого количества докладчиков мы тоже учитываем, но, к сожалению, мы не можем полностью отказаться от коммерческих докладов, где, как показывает практика, собирается максимальное количество докладчиков. Тем не менее, все «слабые» места мы знаем и работаем над ними.
Кубанов А.А.: Дорогие коллеги! Хочу сразу сообщить, что расписание Съезда будет построено таким образом, чтобы дать возможность делегатам посетить все лекции, которые их заинтересуют. Секции будут формироваться, согласно тематике докладов, которые на них прозвучат. Представители таких секций за счет фирм будут освобождены от организационных взносов за счет компаний, которые приглашают их в качестве докладчиков.

Также мы предоставляем Вам возможность самостоятельно организовать секции по Вашему желанию. В таком случае Вы занимаетесь организацией, приглашением докладчиков и т.д., либо присылаете свои предложения по данному вопросу.

Бутов Ю.С.: Предлагаю для молодых ученных организовать зал постерных докладов
Кунгуров М.В: За годы нашей работы накопился ряд вопросов, которые хотелось бы осветить в рамках предстоящего мероприятия. Необходимо сформировать пакет вопросов, которые нужно решить.

1. Если мы хотим получить «независимые» доклады – возможно ли организовать приглашение докладчиков посредством «РОДВ»;

2. На заседаниях должны присутствовать профессионалы и обсуждать науку, а не рекламу какого-либо препарата.

3. Возможно ли создать некий аналог Государственного заказа? А именно, организовать перечисление определенных финансовых средств, на которые в дальнейшем приглашать заказчиков.
Амозов М.Л.: Я согласен с Михаилом Васильевичем. Нам необходима поддержка организационного комитета. Докладчиков должны приглашать организаторы.

Кубанова А.А.: Давайте подведем итог всего вышесказанного:
До 15.01.05 – идет процесс формирования предложений, далее происходит обмен информацией и предварительная встреча с организационным комитетом.

Повестку Съезда подготовит Правление РОДВ.
Ющенко А.А.: Будет ли Российское общество дерматовенерологов в ближайшее время проводить какие-либо конкурсы для молодых ученых?
Кубанов А.А.: В 2004 году был проведен конкурс среди молодых специалистов, в результате которого трое молодых ученых посетили  ежегодную конференцию Европейской Ассоциации дерматовенерологов, которая состоялась 17-21 ноября во Флоренции.
В дальнейшем, мы также планируем проведение подобных конкурсов.
Скрипкин Ю.К:.В рамках Съезда, на мой взгляд, необходимо подчеркнуть следующие моменты:

1. Социальная значимость нашей профессии;

2. Невозможность разделения дерматологии и венерологии.

3. Особо отметить научную значимость профилактической стороны нашей профессии.

Кубанова А.А: Уважаемые коллеги! Если больше нет вопросов по организации и проведению 9 Всероссийского Съезда дерматовенерологов, мы можем закончить наше Заседание Правления.

Спасибо за внимание.

Председатель:                                                                                                       А.А.Кубанова

Председатель Исполнительного Комитета                                                    А.АКубанов.
Секретарь:                                                                                                       Е.М.Товпик.
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